



县委书记杨良锋(中)在植树



县长杭莺(右一)在植树



县委副书记廖建鸣(右一)等在植树

我为崇阳添新绿

——崇阳县开展全民植树活动掠影

特约记者 汪淑琴 实习生 马丽娅 通讯员 陈时锐

阳春三月,草长莺飞,是踏青赏花的美好时节,更是植树添绿的最佳时机。

俗话说,前人栽树后人乘凉。植树造林是中华民族的优良传统,也是促进个人陶冶情操、修身养性、提升境界的一项有益活动。近年来,崇阳高度重视生态文明建设,森林覆盖率大幅度提升,县委三级干部会议明确提出打造“五个崇阳”,把生态环境放到了重中之重的位置。值3月12日中国第35个植树节前夕,记者一行走进崇阳各个山乡,亲自感受了一番人们正为山川披绿、为大地添色的异样繁忙。

县领导:为旅游公路添新景

3月4日上午,杨良锋、杭莺、廖建鸣、王光新、王艳梅等县“四大家”领导率县直机关干部职工200余人,来到白霓镇浪口村咸宁至崇阳旅游公路上,参加全民义务植树活动。为新春的浪口再添新绿,拉开了全民植树、绿化美化家园、建设美丽崇阳的序幕。

在现场,县领导亲自带头参加活动,参加植树活动人员热情饱满、干劲十足,他们三五人一组,扶直树苗、挥锹铲土、踏上夯苗……按照苗木栽植要求,大家互相协助,共同做好挖坑、扶苗、填土的每个植树环节,在保证成活率的基础上栽下一株株苗木,整个劳动场面繁忙而有序。县委书记杨良锋一边俯身挥锹填土,一边和身边的干部群众交流提高树苗存活率的办法,并关切地询问植树造林后的管理情况。经过一个多小时的劳动,300多株苗木已在公路两旁“安上了新家”,放眼望去,齐刷刷的,成为一道亮丽的风景线。

“县领导都亲自栽起树来了,咱们这些种田的人肯定得赶上这个有补贴好政策,趁早行动起来,明天去买点红豆杉回来种在老山上!再想办法种两亩楠竹!听说每亩政府还补贴500块钱!”村民聂新成看到路旁栽好的苗木后对儿子说。

苗木市场:品种繁多 人群接踵

3月2日上午,崇阳县南门苗木市场内品种繁多,板栗、红枫、桃树、李树、柑橘、红豆杉、香樟、桂花等各种风景树和果子树吸引了不少路人的眼球,前来购买苗木的民众络绎不绝。记者在苗木店里看到,各品种的苗木都已明确标价。店主田先生告诉记者,自元宵后,购买苗木的人就逐渐增多,再加上马上植树节了,都有点忙不过来,只能用明码标价的方法来减轻自己的负担。这样人家买树苗就跟逛超市一样,价钱明了,方便选择,省得讨价还价!

“既要金山银山,也要绿水青山。种树其实也是我家的‘绿色银行’!”前来购买树种的余先生告诉记者,近年来他家生活水平有所提高,全家从乡下搬至县城居住,从村民变成了市民。为了不让老家的田地闲置,

每年春天他都会买上一些树苗回家种上。“有的果树当年就能结出果实来,着实能带来可观的收入。”谈到种植效益时,余先生难掩心中的兴奋!

跟余先生一同来购买苗木的黄老头则精挑细选了一大堆红枫种苗。当记者好奇地问他为什么买这么多红枫时,黄老头独特的见解让人佩服。黄老头说,植树造林不仅可以扩大山林资源、防止水土流失、保护农田,调节气候、促进经济发展,而且可以绿化和美化家园。他去年到北京香山旅游时,看到那里的红枫很漂亮,回家后难以忘怀!正好他家房前有一大片空地,他和老伴寻思着多栽点风景树,搞个小花园,方便自己养老。“楼房盖得漂亮了,绿化当然也得跟上嘛!”黄老头说最近大家都忙着栽树,几年之后村村都有珍贵大树,路路皆是景观大道,家家将成为特色景区……

崇阳城乡:处处栽种繁忙

3月1日,一场淅淅沥沥的春雨过后,在白霓镇桥头村,10多个村民冒着料峭的春寒,手持铁锹、锄头,在自家的空地上栽起了杉树。分苗、搬运、挖坑、扶树、培土,他们不停地在田间来回着,处处充盈着欢声笑语。村民饶治平告诉记者,为确保植树造林的成活率,加快植树造林步伐,他打算将自家的荒地按块计算承包给别人栽,同时与承包户签订树木防护管理责任书,这样的话不但树苗有人栽,而且栽后有人管!

3月5日,在天城镇蛤蟆石村的楠竹基地,远远就能看见山坡上、沟壑边新栽的楠竹。基地上,近10个人正顶着太阳,有的扶树苗,有的挥舞铁锹,有的弯腰培土,有的协助帮忙,忙得满头大汗!通往山顶的土路上,一辆小型运货车装满了种竹。为了避免阳光直晒,工作人员特意用枯树叶将种竹覆盖起来。正准备将楠竹种从车上卸下来的程伟告诉记者,这是刚刚从桂花林场调运过来的,今天必须全部种下地。程伟还说,他和工友们都是铜钟、华陂的人,从大年初十起就开始在这个基地上忙着,大家每天早上骑着摩托车从家赶来,晚上又骑车回家。为了能让苗木赶在这段最佳时间段栽种下去,他们都没时间午休!

“我们村在植树造林上不搞摊大饼,而是从栽成树、长成树、树成材的角度出发,把重点放在河塘边老树更新、新实施的水利工程和庄台林补植、改造上,这些绿化点植树后,既美化了环境,同时保护水土流失。”与大基地造林不同的是,天城镇郭家岭村村支书黄红军却忙着在该村庄口、河塘边、大路两旁栽风景树,他说植树造林也得同新农村建设结合起来。

林业部门:多措并举 为植绿护航

在县林业局造林绿化股办公室,记者遇上了正前来咨询种苗调运情况80后青年程志军。程志军是沙坪

镇庙铺村人,他坚守旺旗尖山头流转土地种树的事迹被人广为传颂。“我刚去的时候,那里四周都是荒山,从那时候开始在那种树,如今已发展成了近500亩的楠竹林,上百亩的杉树园。当时只有手指粗的树,如今树干已经长成直径10厘米的大树!”程志军脸上洋溢着微笑……他说今年又准备扩大规模,这不正来林业局申请种苗么!

据县林业局局长庞超英介绍,为全面落实植树造林工作,县林业局专门成立了植树造林专班,6个技术服务组分赴各乡镇、各造林单位,深入实地逐户逐摸清造林情况,搞好造林技术指导和督办工作;1个综合协调组负责统筹各地造林情况;1个种苗服务组负责今春植树造林的苗木调运和质量把关。

记者了解到,去冬以来,全县早谋划、早安排、多措并举扎实推进城乡造林绿化工作,大力开展项目造林、公司造林、基地造林、社会造林。截至目前,全县已完成造林4.8万亩,中幼林抚育5万亩,楠竹抚育3万亩,封山育林50万亩,油茶造林1万亩。同时,将重点建好港口小东港、石城花园、金塘黄沙、铜钟坳上、天城蛤蟆石五大楠竹示范基地和路口、高枧两大油茶基地,将建成5000亩以上的基地3个、1000亩以上的基地10个。

记者手记:

三分栽七分管

建设充满活力、富有魅力、极具竞争力的崇阳,离不开生态文明建设作支撑,离不开生态宜居作保证。

全县上下要积极行动起来,从现在做起、从我做起,从点滴做起,从栽一棵树、种一盆花做起,争做生态文明的宣传员、争做绿色家园的践行者、争做爱绿护绿的模范,为崇阳山更清、水更绿、天更蓝作出自己的贡献,为打造美丽崇阳、建设生态宜居城市作出贡献。

通过开展植树活动,更好地激发了人们热爱绿色、保护绿色的情感,进一步提高了“共建绿色家园,共促生态文明”的生态文明意识,将对保护全县森林资源和林业建设发展起到积极作用。

三分栽树七分管,我们不仅要采用科学的方法种树,更要把眼下的“植”和长远的“护”结合起来,提高植树造林的成活率,要丰富植树造林的内涵,进行科学植树。



蛤蟆石楠竹基地农民搬运竹苗



县委书记毛秀君(左一)在植树



县人大主任王光新(中)、县政协主席王艳梅(左一)在植树



县委常委、县纪委书记毛秀君(左一)在植树



咸崇旅游公路植树现场



农民栽竹



调运苗木